                 Проблематика повісті Оноре де Бальзака «Гобсек», соціально-історична
               зумовленість персонажів. Неоднозначність образу Гобсека
                                              Урок зарубіжної літератури, 9 клас
Мета: ознайомити учнів зі змістом твору, проблематикою та соціально-історичною зумовленістю персонажів, розкрити  глибинну суть характеру Гобсека;
 розвивати навички ідейно - художнього аналізу тексту, зв’язного мовлення та критичного мислення;
 виховувати прагнення сповідувати загальнолюдські цінності, активну життєву позицію; толерантність, гуманні принципи. 
Тип уроку: змістово-пошуковий.
Обладнання: портрет О. де Бальзака, тексти повісті «Гобсек», картки-інформатори. Епіграф до уроку:
                                                                         Гроші — головний закон світу.                                                                             

                                                                                                               О. де Бальзак
                                         Перебіг уроку

І. Оголошення теми і мети уроку.
II.
Мотивація навчальної діяльності

Вчитель:
—
Давайте пригадаємо відомості про розвиток реалізму в літературі 19ст. Які його
головні риси?
(Реалізм — це художньо-стильовий напрям, що домінував у літературі та мистецтві 19ст. Основою художнього образу реалісти вважали відповідність його реальній дійсності. Письменники-реалісти віддають перевагу типізованим, а не яскраво індивідуалізованим образам. Покликання літератури — пізнання дійсності та її оцінка. Найпопулярніші жанри
· 
роман, повість).
III.
Актуалізація опорних знань і вмінь.
Вчитель:
—
Пригадайте прийоми створення художнього образу персонажів.
(Портретна характеристика, психологічний аналіз як розкриття внутрішнього світу героя, характер персонажа, безпосередня або опосередкована авторська характеристика, характеристика героя іншими персонажами твору, зображення природи, соціального середовища тощо).
IV.  Сприйняття навчального матеріалу. 1. Створення проблемної ситуації.
* Діалог вчителя з учнями.
·  Чи хочете ви, щоб у вас було більше грошей?
·  А для повного щастя скільки грошей хотіли б мати? А може, більше?
·  Тепер ми побачимо нещасну людину, яка мала багато грошей, але хотіла їх мати
більше і більше.
2.Слово вчителя.
—
 Сьогодні ми ознайомимось із твором Бальзака «Гобсек», у якому йдеться про владу
грошей над людьми. Головному герою належать слова, що становлять сутність 19ст.
«... з усіх земних благ варто домагатися тільки золота, В золоті скупчені всі сили людські, а що до моралі — людина скрізь однакова, скрізь іде боротьба між бідними й багатими. І вона неминуча».
     Головна проблема твору — вплив «золотого мішка» на внутрішній світ людини — актуальна й сьогодні. Адже ми, як колись герої Бальзака, живемо за епохи накопичення капіталу. Тому нам корисно уважніше придивитися до персонажа, головною і єдиною пристрастю якого стала нажива, та до тих героїв, які його оточують,
—
 Пригадайте, в яких творах, вивчених раніше ви зустрічали подібні персонажі?
(О.Пушкін «Скупий рицар», Е.Т.А.Гофман «Малюк Цахес», М.Гоголь «Мертві душі»).

3. Виступи учнів з індивідуальними картками-інформаторами .
(Учні отримали картки на початку уроку і ознайомилися з їх змістом),
1
картка-інформатор.  Істрія написання повісті.
     Повість «Гобсек» має гри редакції. Перша (1830) увійшла до «Сцен особистого життя» під назвою «Небезпечне безпутство», вона мала ідилічне закінчення (Гобсек віддавав молодому Ернесту де Ресто майно, необхідне для шлюбу, за що графиня, мати де Ресто, добивалась для лихваря дворянського звання). Друга редакція (1835), під назвою «Тато Гобсек» закінчувалась описом затхлої комори вмираючого лихваря. Третя редакція (1842) була названа коротко – «Гобсек». Добродушний відтінок попередньої назви зник, з'явилась розповідь про минуле Гобсека, про те, як він збивав свій капітал. Отже, Бальзак дедалі більше удосконалював образ лихваря, поки не досяг у ньому живого втілення всієї своєї епохи, теми «могутності капіталу», фатальної та руйнівної влади грошей.
2
картка-інформатор. Чому твір мас назву «Гобсек»?
     Бальзак пише про свого героя: «З дивної примхи долі... старого звали Гобсек (глитай)».
Гобсек справді поглинач багатьох людських життів, як павук плете сіті навколо жертви.
Він хижак і чинить свої темні справи для особистого збагачення. 
♦ Робота з ілюстрацією до твору художника М, Майофіса.
 --- Розгляньте, будь ласка, ілюстрацію. Підберіть цитати з тексту , які можна було б підписати під нею.
(«Риси обличчя, незворушного, як у Талерана, здавались відлитими в бронзі. Оченята жовті, як у куниці, були майже без вій і боялися світла... Гострий ніс, подовбаний на кінчику віспою, скидався на свердлик, а губи були тонкі, як у алхіміків...»). 
4. Бесіда з  учнями.
· Чи відповідає портрет Гобсека його суті?

· Яка вона, на вашу думку?

---  Що ми дізнаємося про минуле Гобсека?
· Яким постає Гобсек перед читачем на сторінках повісті?

· Яка головна мета життя Гобсека?
· За якими правилами він живе?

· У чому ви вбачаєте абсурдність життя Гобсека?

5. Колективне складання плану - характеристики «Філософія Гобсека». («...щастя знаходить той, хто вміє застосовувати свої здібності за будь-яких обставин»;
 «На світі немає нічого постійного»; « Незрушне тільки одне почуття, яким нас наділила природа. — інстинкт самозбереження»; «У золоті збережені всі сили людства»; «Марнославство — це наше «я». А задовольнити його можна тільки золотом»; «Одне слово, я володію світом, не стомлюючи себе, а світ не має наді мною ніякої влади»; «Золото — ось духовна сутність усього теперішнього суспільства»; «Що таке життя? Машина, яку приводять у рух гроші»). 

6. Бесіда за текстом твору.
· Чому, маючи стільки грошей, Гобсек жив так скромно?
· Чи закономірний фінал життя героя?
7.Робота над системою образів твору.
* Групове завдання: дати коротку характеристику-оповідь з таких тем:
1 група - образ Анастазі де Ресто;
2 група - що стало причиною того, що Фанні Мальво стала дружиною Дервіля?
3 група - трагедія в житті графа де Ресто;
4 група - особистість Дервіля;
5 група – «злий геній»  — Максим де Трай.
Висновок:
—
Бальзак у своєму творі розкриває головну проблему суспільства — владу грошей над
людьми. «Гобсек» - це не лише історія життя одного скнари, але й аналіз суспільства.
 Вчитель.
· Як себе проявляє Гобсек у спілкуванні з різними героями?
Вчитель,
· Зображення типових характерів у типових обставинах — визначальна риса художнього
методу, який здобув назву «критичний реалізм»
Спробуймо разом  розкрити головні риси характеру Гобсека, щоб з'ясувати, в чому ж
полягає його неоднозначність,
8.Колективне складання опорного конспекту.
Неоднозначність образу Гобсека.
	Негативні якості героя:
	Позитивні якості героя:

	скупість, жадібність, байдужість,
	працелюбність, гострий розум, феноменальна пам'ять,

	жорстокість, владолюбство, честолюбство.
	прозорливість, скромність, енергія,

	
	самовладання.

	
	знання психології людини.


9.Бесіда за опорним конспектом.
—
Як використовував Гобсек свої кращі якості? Може, він когось врятував? Комусь
ДОПОМІГ?
—
Хто переміг в душі Гобсека?
(Перемогли темні сили його натури, У фіналі повісті він остаточно деградує. Багатство Гобсека не принесло щастя ні йому, ні іншим, життя минуло даремно).
—
Які проблеми порушує автор у творі?
(Руйнівна влада золота на внутрішній світ особистості, на людські почуття та пристрасті. Водночас письменник акцентує, що бідняк може мати благородство, чесноти, душевну чистоту).
—
Чи може людина протистояти владі грошей?
(Відповідь автора - так. Доказом цього є образи Дервіля і Фанні. Вони зберегли людську гідність, чесність, благородство. Дервіль допоміг дітям графа де Ресто зберегти майно та одружився з Фанні). 
10. Інтерактивна вправа „Мозкова атака"
* Проблемне запитання: для чого людині мати гроші? Учні діляться своїми роздумами.
V.
Підсумкове слово вчителя.
—
Питання це складне, і вирішується воно кожною людиною по-різному:
· йти шляхом жадоби та наживи, як Гобсек;
· всі дні присвятити розпусті, розвагам, як Анастазі та Максим;
· збожеволіти над скринями з золотом, як сталося із Скупим рицарем Пушкіна. 
У 10 класі ми вивчатимемо роман Ф.Достоєвського «Злочин і кара», в якому письменник дійшов важливого висновку:
· краще бути жертвою, ніж катом;
· краще давати гроші, ніж добувати їх нечестиво;
· краще померти без грошей, залишившись гідною людиною, ніж загинути за них.
VI. Етап рефлексії й оцінювання.
 1. Рефлексія навчальної діяльності. Незакінчене речення ( кожному ряду окремо).
· Сьогодні я зрозумів (-ла), що…
· Для мене залишилось загадкою…

· Повість О. де Бальзака актуальна, тому що…

  2. Оцінювання й побажання.

VII.
Домашнє завдання.
1 .Дібрати цитати до характеристик героїв твору «Гобсек»: графа де Ресто, Дервіля, Фанні Мальво. 

2.Прочитати критичні статті з теми. 
3.Індивідуальне завдання: написати есе «Шлях, який я обираю сьогодні».
